

解答者：李炳南居士

羅東晶雲居士



問二則 問一：佛教領袖

示寂，火化之後，檢出許多

舍利，不知什

麼叫舍利？

答一：舍利乃在

印土之名，譯

成華文爲骨身

，或稱靈骨。

此次章嘉大師

焚後所出者，

已見照片，茲

不贅述其形。惟此事必生前有戒

定捨身品，始得結成，說見金光

明經捨身品。

問二：學人在山上做工，時常發現

蜈蚣毒蛇，有許多同事要打死，

但是學人都把他放掉，有人說不

定捨身品，始得結成，說見金光

明經捨身品。

問二：各人立場不同，故觀點各異

，彼等如孫叔敖之存心，以人爲

重，仁慈範圍狹小。居士受釋尊

之教，以衆生平等，仁慈範圍廣

大。此尙以事而言，若以理論，

未造罪者，即不得處之以刑。倘

以此物有加害於人之能力，遽加

以罪，世上一切男子；自應盡施

宮刑，以其具此器體，有行姦之

可能也。

東勢胡正臨居士問五則

問一：如何圓解三來藏？請以例證之！

答一：可以古鏡爲喻也，鏡體爲塵垢所蒙，此即藏之「隱覆」義。

體雖被覆，而光不滅，以體未滅，即含光之功能，此即藏之「能攝」義。光依鏡體，塵垢亦依鏡

體，是古鏡含光垢二事，此即藏之「所攝」義。事雖三而理實一，本理言事，即圓解也。

問二：楞嚴經講義二六五負第一行「若是見色見己成色」此二見字作何解？同頁第三行講義中有「不能以見見見」此三見字如何分別？

答二：見色見己二見字，即作看見解，何必他求曲折。至注內之以見見見句，第一見字，作真見解

，第二見字，作能見解，第三見字，作妄見解，如曰，不能以真見，能見其妄見也。

問三：此一真法界諸聖所見無自無他，清淨本然，凡夫所見自他分明萬相森羅，處今原子電能時代，物質異昔昌明，用以戰爭殺傷何止千萬，如此說來，心物似乎對立，如何是三界所有唯是一心？

答三：原子電能，亦是心中事，戰爭殺人，亦由心中發。

問四：浮塵與勝義二根之區別？

答四：眼耳鼻等現外之器體曰浮塵根，各器內具之原點曰勝義根。

問五：既是「見與見緣，元是菩提妙淨明體心物之一如，何以」迷已爲物，被物所轉？即將「輪迴是中自取流轉」是義難明尚望示明。

答五：此條但畫「」號，未舉出自何典，無法檢討。且有數字繕寫不準，並不便率爾奉答。

問一：對於精進方面。因敝人毫無學識。且生性愚鈍。記憶力亦全

，第二見字，作能見解，第三見字，作妄見解，如曰，不能以真見，能見其妄見也。

問三：此一真法界諸聖所見無自無他，清淨本然，凡夫所見自他分明萬相森羅，處今原子電能時代，物質異昔昌明，用以戰爭殺傷何止千萬，如此說來，心物似乎對立，如何是三界所有唯是一心？

答三：原子電能，亦是心中事，戰爭殺人，亦由心中發。

問四：浮塵與勝義二根之區別？

答四：眼耳鼻等現外之器體曰浮塵根，各器內具之原點曰勝義根。

問五：既是「見與見緣，元是菩提妙淨明體心物之一如，何以」迷已爲物，被物所轉？即將「輪迴是中自取流轉」是義難明尚望示明。

答五：此條但畫「」號，未舉出自何典，無法檢討。且有數字繕寫不準，並不便率爾奉答。

問一：如何圓解三來藏？請以例證之！

答一：可以古鏡爲喻也，鏡體爲塵垢所蒙，此即藏之「隱覆」義。

問一：修淨重在信願行，自詠願接足大禮。唸佛貴乎一心不亂。

嘉義章普明居士問五則

臺南顏寬文居士問十則

問一：修淨重在信願行，自詠願接足大禮。唸佛貴乎一心不亂。

問一：敝人念佛近年，常感不得一心而苦。現因住院，我就抓住機會，一切閒散免，終日不讀書即

唸佛，動亦彌陀，靜亦彌陀，時

刻不忘，如此未及一月，心中大覺輕鬆，現在每次唸佛，總覺得

不想住口，好像愈愈有意味似

的，所謂法喜充滿，吾實有此感，請問這喜是否合乎唸佛的要求？

答一：法喜充滿，不現修何法門，皆須也。

問二：對於精進方面。因敝人毫無學識。且生性愚鈍。記憶力亦全

，雖勤讀，只不過加強信願而已。並談不上求到些什麼。（因爲邊讀邊忘）所以我對佛學研讀的重點，在於體會空理，認爲別

的都是多餘。不合我的需要。這是否算得上精進？

答二：「體會空理」，初學何能作得到，「別的是多餘」，語有過錯。佛法如海，大象與小蚊，皆許其飲，各盡其量而已，蚊飲雖少，不可斥海廣爲多餘也。至云

精進，則不限一門多門，只能於所修之法，毫不退轉，勤之又勤，即是精進也。

問三：現在我最喜好唸佛。因爲唸時的清淨，覺得太快樂了。因此對於閱讀，總覺得厭煩，除了有關心體的讀物外，餘皆不感興趣。這樣心情是否對？

答三：一門深入甚佳，但須立定誓願，不爲外誘所搖動，方爲貴耳。

問四：持佛號至心境平靜時，常發出至誠恭敬心。雖在行動時持念，也陣陣發出似在行五體投地的

問一：如何圓解三來藏？請以例證之！

答一：可以古鏡爲喻也，鏡體爲塵垢所蒙，此即藏之「隱覆」義。

問一：修淨重在信願行，自詠願接足大禮。唸佛貴乎一心不亂。

此是否亂的現象？

答四：此是好相，亦是初步應存之念，暫不必談高調也。

問五：佛徒斥耶教的博愛是自私於人類，是惡是善，耶徒以殺生爲善事。當然是惡非善，佛家的因

果律豈不是破壞了嗎？

答五：說昇天就昇天，事也不這樣容易，中外各教，何止數百，普遍者亦非一教，因果自有其因果世則茫然矣。

問一：信仰與悟道，何故非合一不可？

答一：信仰是因，悟道是果，悟而後修，修而後證，修證又是一因一果。合二者，即是修因求果也。

問二：何爲菩薩根本精神？

答二：上求佛道時精進，下度衆生不休息，即是菩薩根本精神。

問三：善人生惡子，健康人生弱子，賢人生愚子者，屢屢見之是因果不相應耶。

答三：因果須合三世觀之，居士可查看本社所出之佛學問答類編，此等問題，俱詳記。太陽曬冰而冰益結，大雨落地而地益燥，方得謂之因果不相應。

問四：我自身有生命，此生命與佛有何關係？

答四：身求趣吉避凶，性求不生不滅，達此二種目的，全由智慧必佛開示，方能悟入。是生我肉軀者父母，活我慧命者佛陀，此其關係也。

行不及信力，自信臨終仗佛慈力接引，未悉自力鏗，佛力大，合一返照生西作確定觀待可否？答一：果能作生西確定觀，即是願力切矣，更希加工念佛，則三要備矣。

問二：萬一今生未達西願，深怕來生迷途，或投與佛隔閡之地，豈不枉費今生修持，希大德開示，

答二：此想便與前條矛盾矣，奉勸居士，還是死心踏地，真信切願，勤加持名爲安，不能生西，今生修持，固不唐捐，幾生方能遇緣再修，大成問題。

問三：設有能畫菩薩相，奉送信者及未信者供養，自己默默向「

畫佛結善緣願生蓮邦，再祈結緣大德爲未來互度師」不慧怕未來迷失本性故這樣回向，未知合理否？或有貪欲苗存希開示！

答三：此舉雖不背理，終是捨本務末，四八願王不去依賴，反依其他來作度師，豈非喬木幽谷，有所不辨乎？

問四：普門品內中有句「乾闥婆，迦樓羅，緊那羅，摩睺羅伽」等數字悉作何意義，希大德分示

答四：此四名皆爲梵語，一譯樂神，二譯金翅鳥，三譯歌神，四譯

蟲神。

問五：未學前在臺北時，因受團體生活，故未能持素。今承麻豆中營觀音寺住持珍妙師邀請在敝寺擔任校園導之職。得以如願以償。但恐日後再有他往，而受環境逼迫，致無法終身持素，到那時，是否有害道業？

答五：持素在僧人之願，便是自己無忘志

問六：僧團內所用的袈裟，有五衣七衣，九衣廿五衣之別。此數種限於何種比丘穿用。又此廿五衣必須限於受具足戒的比丘穿用，或未受具足戒的沙彌亦可穿用。

問七：在家居士在做佛事，是否亦可穿用？

答六：在家居士受滿分五戒，只許搭綬衣。其他皆是出家人所用。

問八：農曆浴佛日「此地例年日子」見有在家居士亦穿此廿五衣做主爐與衆比丘尼共做佛事，此居士尚留有西裝頭髮，論此是否合於佛規？

答七：區區足迹數十省，所見土地祠中之像，皆是方巾對襟長袍。從未見有穿戴玉皇大帝冕旒黼黻之土地公。准此，似局不妥，但尙另問研律之出家比丘，方得確解也。

問九：對於收徒。未受具足戒的出家人「即沙彌」是否亦可收徒衆。○「出家收出家」。或是限於受具足戒的比丘，比丘尼，才有此能力？

答八：區區係在家近事男，但會章摘句，看幾卷經。至於叢林寺廟等規範，實在一無所知。

問九：出家人受戒後，並無照戒律所行。每日惡口惡意不知犯過多，亂遺棄。不知有犯輕棄五谷，忘恩負義之罪過否？

答二：餘飯不施畜生，亦有分別。如鄰家無力養豬，因我日有飯棄捨，彼乘此機，得養一猪，此有過也。設有餘飯，不按一處施猪，或分與犬，則安有助殺之嫌。若輕棄五谷，便損福矣。

問三：儒道兩教，乃我中國固有之宗教，爲固有文化，民族精神，國民道德之根源。故在我中國，佛教如小學，道教如中學，佛教

問十：既爲佛教徒「出家在家」求神問卜之事，並且向神明求炉丹，草藥，作此迷信的行爲。此是邪見否？對道業有何妨害？

答十：迷信即邪見，邪見有淺深，道害有大小，亦不能預決定焉。

烏日林得模先生問三則

問一：文字乃文明之根源。故凡有文字之人。應當皆須敬惜字畫。搭綬衣。其他皆是出家人所用。

問二：未學現在敝寺，於三月十九日農曆浴佛日「此地例年日子」見有在家居士亦穿此廿五衣做主爐與衆比丘尼共做佛事，此居士尚留有西裝頭髮，論此是否合於佛規？

答一：文字開智慧增道德，諸端賴以進化，厥功至偉。集而成辭，可表聖賢名字，或其訓謨，散之亦可作聖名聖訓之分體觀。我國古俗主敬，故對字紙不忍踐汙，今俗薄敬衰，即對古聖先賢，尙存蔑視之心，況字紙乎。此時風使然，非學佛者單獨如是也。

問二：米穀粥飯，乃養人命之根本。學佛之人，因無飼養畜生，將洗米之潘，食餘之粥，不肯與他人飼養畜生，恐助成他人飼畜生長大，致速被殺，而亂將潘粥飯恩負義之罪過否？

答三：外有二解，一者，佛法假名心法爲內，非心法爲外，凡不修心法者，概曰外道，謂其僅知外法也。二者本教以外之道，此則各教對他教，皆可稱之，實非屬人語也。旁邪則有別，旁者非正，邪者不端，如迷信造謠謂釋迦退位，彌勒代掌天盤，玉皇已改關帝，某佛降臨等。甚則拆卸佛經，夾雜偽語，自欺欺他，謬稱三教合一。凡此之類，大都黃巾白蓮天理八卦等門支派，無知妄作，害人慧命，邪不息，正不崇，故斥之耳。若夫儒教純正，佛徒何嘗不並尊重！至於道教，今已是張道陵之天師教，非復漢時之黃老矣。聞先生乃讀書之人，詳考歷史，自知其由！若言民族精神與道德，惟儒教有之，其他亂七糟八之雜教，何得稱焉。

『啓事』夢萍居士鑒：區區孤陋寡聞，下問六條，詰出何經，請示知張行，以便檢查，倘能得解，再擬奉答。

如大學也。有上等資格之人，則能進入中學，若只下等資格之人，則只進入小學。而拜仙拜神，若對人道上無道德犯法律者，亦屬堂堂之國民也。倘背道德犯法律，而受法律之制裁，致破壞人道規格者，即屬迷信邪信者，應當排斥也。近來之佛教徒，對於拜神拜仙之人，多有排斥其爲傍門外道邪門外教者，不知有違背民族精神國民道德之根本否？此乃對民族精神，國民道德，有重大關係也。

答三：外有二解，一者，佛法假名心法爲內，非心法爲外，凡不修心法者，概曰外道，謂其僅知外法也。二者本教以外之道，此則各教對他教，皆可稱之，實非屬人語也。旁邪則有別，旁者非正，邪者不端，如迷信造謠謂釋迦退位，彌勒代掌天盤，玉皇已改關帝，某佛降臨等。甚則拆卸佛經，夾雜偽語，自欺欺他，謬稱三教合一。凡此之類，大都黃巾白蓮天理八卦等門支派，無知妄作，害人慧命，邪不息，正不崇，故斥之耳。若夫儒教純正，佛徒何嘗不並尊重！至於道教，今已是張道陵之天師教，非復漢時之黃老矣。聞先生乃讀書之人，詳考歷史，自知其由！若言民族精神與道德，惟儒教有之，其他亂七糟八之雜教，何得稱焉。